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কেলজত পিঢ় থােকােতই এটা মেনাগৰ্াহী পৰ্শ্ন মনৈল আিহিছল।
পৰ্শ্নেটা েতেনই সাধাৰণ, উচ্চতৰ মাধয্িমক পযর্য্ায়ৰ। িকন্তু
উচ্চতৰ মাধয্িমক পযর্য্ায়ৰ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীক সহেজ বুজাবৈল পৰ্শ্নেটাৰ
সেন্তাষজনক উত্তৰ এটা স্নাতেকাত্তৰ পযর্ায়ত পিঢ় থােকাঁেতেহ ভািব
পাইিছেলাঁ। েসই পৰ্শ্নেটাৰ উত্তৰ িদবৈল যাওঁেত এজন গিণতজ্ঞ
আৰু এজন পদাথর্িবজ্ঞানীৰ দৃিষ্টভংগীৰ পাথর্কয্িখিন অলপ মন
কিৰব পািৰ। েসেয়েহ এই কথািখিন ক’বৈল ৈলেছাঁ। উচ্চতৰ
মাধয্িমক পযর্য্ায়ৰ পদাথর্ িবজ্ঞানৰ পৰ্থম বা িদব্তীয় অধয্ায়েটােতই
গিতেবগ (velocity), দৰ্ুিত (speed), গড়েবগ (average ve-
locity), তাৎক্ষিণক েবগ (instantaneous velocity) আিদৰ
গািণিতক সংজ্ঞা িদয়া হয়, আৰু কলন গিণতৰ চমু আভাষ িদয়া
হয়। েমাৰ সমসয্ােটা আিছল গড়েবগ িনণর্য়ৰ লগত জিড়ত।
সমসয্ােটাক সহজৈক উপস্থাপন কিৰবৈল েকৱল এটা িদশত গিতৰ
কথা আেলাচনা কৰা যাওক, যােত েবগ আৰু দৰ্ুিতৰ অথর্ এেকই
ৈহ পেৰ। গািণিতক ভাষাত, েকইটামান সংখয্াৰ গড় িনণর্য় কৰা
হয় সংখয্ােকইটাৰ েযাগফলৰ পৰা। উদাহৰণ সব্ৰূেপ, n টা সংখয্া:
v1, v2, . . . , vn ৰ গড় মান (average)ক তলত িদয়াৰ ধৰেণ
পৰ্কাশ কৰা হয়।

navg =
v1 + v2 + · · ·+ vn

n
. (1)

িকন্তু গড়েবগ িনণর্য় কৰাৰ পদ্ধিতেটা এেকবােৰ েবেলগ। ধৰা
হওক এখন গাড়ী এটা িবনু্দ Aৰ পৰা আন এটা িবনু্দ Bৈল
সৰলৈৰিখকভােৱ গিত কিৰেছ। েগােটই যাতৰ্ােটাৰ মুঠ ৈদঘর্য্ S
আৰু মুঠ পৰ্েয়াজনীয় সময় T হ’েল, S/T সংখয্ােটাক গড়েবগ
বুিল েকাৱা হয়। িপেছ েসয়া পৰ্কৃতেতই েসই গািণিতক সংজ্ঞাৰ গড়

হয়েন? েসয়া বুিজবৈল আিম AB ৈদঘর্য্েটাক n টা অসমান ভাগত
ভাগ কিৰ ৈল পৰ্িতেটা ভাগৰ ‘গড়’েবগ িহচাপ কিৰ ল’ব পােৰাঁ।
n তম ভাগেটাৰ ৈদঘর্য্ sn আৰু েসই ৈদঘর্য্ অিতকৰ্ম কিৰবৈল
পৰ্েয়াজনীয় সময় tn হ’েল, েসই অংশেটাত গাড়ীখনৰ গিতেবগ
হ’ব vn = sn/tn। গািণিতক সংজ্ঞাৰ মেত, েগােটই বাটেটাৰ
বােব গড়েবগৰ মান হ’ব লািগিছল এই পৰ্িতেটা vnৰ েযাগফলক
nেৰ হৰণ কিৰ পাবলগীয়া সংখয্ােটা। অথর্াৎ,

v∗avg =
v1 + v2 + · · ·+ vn

n
. (2)

িকন্তু পৰ্কৃতেত িকতাপ েমিল চােল েদখা যায় েয এই
সূতৰ্েটােৱ আমাক ভুল উত্তৰ িদেয়। পদাথর্িবজ্ঞানত গড়েবগক (মুঠ
দূৰতব্)/(মুঠ সময়) িহচােপেহ পৰ্কাশ কৰা হয়। অথর্াৎ,

vavg =
s1 + s2 + · · ·+ sn
t1 + t2 + · · ·+ tn

=
S

T
. (3)

AB দূৰতব্ক ভাগ কৰাৰ আগৈলেক (2) আৰু (3) এই দুেয়াটা
সমীকৰেণই আমাক এেকটা উত্তৰ িদিছল: S/T । িকন্তু দূৰতব্েটাক
n ভাগত ভাগ কৰাৰ িপছত েদখা গ’ল েয গড়ৰ গািণিতক
সংজ্ঞােটােৱ আমাক এটা ভুল উত্তৰ িদেয়। আিম সদায় বয্ৱহাৰ
কিৰ অহা (3) সমীকৰণেটা সঁচা বুিল আিম ধিৰ লওঁ, আৰু এই
িবষেয় সাধাৰণেত দৈক নাভােবাঁ। িকন্তু, আনেটা সমীকৰেণ িকয়
ভুল উত্তৰ িদেয়, েসয়া বুজাব পৰাৈক এটা ভাল উদাহৰণ িবচািৰ
েপাৱা নািছেলাঁ। গািণিতক সংজ্ঞাৰ পৰা েপাৱা সমীকৰণেটােৱ
িনঃসেন্দেহ এটা েবেলগ উত্তৰ িদেয়, িকয়েনা
s1 + s2 + · · ·+ sn
t1 + t2 + · · ·+ tn

̸= 1

n

{
s1
t1

+
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t2

+ · · ·+ sn
tn

}
.



পৰ্বন্ধ

কেলজত পিঢ় থকাৰ সময়ত এই কথােটা েমাৰ সহেজ হজম
েহাৱা নািছল, আৰু এই উত্তৰেটাৰ এটা েভৗিতক তাৎপযর্তা
(physical significance) িবচািৰ উিলওৱােটােৱই েমাৰ বােব
এটা পৰ্তয্াহব্ান আিছল। অৱেশষত এই সমসয্ােটাৰ এটা উপযুক্ত
সমাধান িবচািৰ পােলা শূনয্ৰ বয্ৱহাৰৰ জিৰয়েত। ধৰা হওক s1,
s2 . . . এই পৰ্িতেটা দূৰতব্ৰ অংশেৰ েবেলগ েবেলগ গিতেবেগেৰ
গিত কৰা গাড়ীখেন েকােনা এটা িবনু্দত τ সময়ৰ বােব ৰয়। েসই
সময়েছাৱাৰ বােব গাড়ীখনৰ গিতেবগ িকমান হ’ব? েকােনা দূৰতব্
অিতকৰ্ম নকৰাৈক τ সময় পাৰ ৈহ গ’েল গিতেবগৰ সূতৰ্ অনুসিৰ
আিম v = 0/τ পিৰমাণৰ এটা েবগ (2) নং সমীকৰণেটাত েযাগ
কিৰব লািগব! অথর্াৎ, েসই সমীকৰণেটাৰ মেত নতুন গিতেবগ
হ’ব:

v∗avg =
v1 + v2 + · · ·+ vn + v

n+ 1
. (4)

িকন্তু, সমসয্ােটা হ’ল, এই সমীকৰণেটাত গাড়ীখন িকমান সময়
ৈৰ থােক, আৰু িকমানবাৰ ৰয়, েসই তথয্ সিন্নিহত ৈহ থকা নাই;

িকয়েনা τ ৰ িযেকােনা মানৰ বােব v ৰ মান শূনয্। তদুপিৰ গাড়ীখন
েকইবাটাও ঠাইত ৰ’েল সমীকৰণেটাৰ হৰ(denominator)েটাৰ
মান বািঢ় ৈগ থািকব। িকন্তু গাড়ীখন এেডাখৰ ঠাইত ১০ িমিনট
ৰওক বা ৫ ঘণ্টা ৰওক, এই সমীকৰণেটাৰ পৰা এেকটা
উত্তেৰই পাম। গিতেক আিম সমসয্ােটাৰ বাস্তৱ পৰ্িতচ্ছিব এটা
সমীকৰণেটাত ফুটাই তুিলবৈল িবফল ৈহেছাঁ। েসেয়েহ, গািণিতক
সংজ্ঞাৰ মেত এই সমীকৰণেটা িবিভন্ন পিৰমাণৰ েবগৰ ‘গড়’
হ’েলও ইয়াৰ েকােনা েভৗিতক তাৎপযর্ নাই। আনহােত, আিম
যিদ আনেটা সমীকৰণ (3) ৈল লক্ষয্ কেৰাঁ, আিম েদিখম েয ৈৰ
থকা অিতিৰক্ত সময়িখিন েকৱল হৰ অংশত েযাগ হয়। ইয়াত
েকােনা শূনয্ বা অসীমৰ লগত েখিলেমিলৰ সৃিষ্ট নহয়। গাড়ীখন
িযমান সময় ৈৰ থািকব, িসমানিখিন সময় হৰ অংশত েযাগ হ’ব
আৰু গড়েবগৰ মান িসমােন কম হ’ব। এই সমীকৰণেটােৱ বাস্তৱ
সমসয্ােটাক সফলভােৱ উপস্থাপন কিৰেছ, আৰু ইয়াক গণনা
কিৰবৈলেয়া অিত সহজ।

সংখয্া এেকাটাৰ অংকেবাৰৰ েযাগফলেটা ৩ েৰ হৰণ গ’েল সংখয্ােটােকা ৩ েৰ হৰণ যায়। েসইদেৰ, অংকেবাৰৰ েযাগফলেটা ৯
েৰ হৰণ গ’েল সংখয্ােটােকা ৯ েৰ হৰণ যায়।

ইয়াৰ ওেলাটা (converse) উিক্ত মেত আিম পাওঁ েয সংখয্া এেকাটাক ৩ েৰ হৰণ গ’েল তাৰ অংকেবাৰৰ েযাগফলেটােকা ৩ েৰ
হৰণ যাব। েসইদেৰ, সংখয্ােটাক ৯ েৰ হৰণ গ’েল তাৰ অংকেবাৰৰ েযাগফলেটােকা ৯ েৰ হৰণ যাব। এয়া শুদ্ধ।

িকন্তু, ২৭ আৰু ৮১ ৰ েক্ষতৰ্ত এই কথা সদায় শুদ্ধ নহয়।

• ৩৯৭৮ সংখয্ােটাৰ অংকেকইটাৰ েযাগফলক ২৭ েৰ হৰণ যায়, িকন্তু ৩৯৭৮ ক ২৭ েৰ হৰণ নাযায়।
• ৫৪ সংখয্ােটাক ২৭ েৰ হৰণ যায়, িকন্তু ইয়াৰ অংকেকইটাৰ েযাগফল ৈহেছ ৯ যাক ২৭ েৰ হৰণ নাযায়।
• ১৯৯৮ সংখয্ােটাক ২৭ েৰ হৰণ যায়, আৰু ইয়াৰ অংকেকইটাৰ েযাগফলেকা ২৭ েৰ হৰণ যায়।
• ৮৮৮৮৮৮৮৮৮৮১ ৰ অংকেকইটাৰ েযাগফল ৮১ যাক ৮১ েৰ হৰণ যায়। িকন্তু ৮৮৮৮৮৮৮৮৮৮১ ক ৮১ েৰ হৰণ নাযায়।
• ২৪৩ সংখয্ােটাক ৮১ েৰ হৰণ যায়। িকন্তু ২৪৩ ৰ অংকেকইটাৰ েযাগফল ৈহেছ ৯ যাক ৮১ েৰ হৰণ নাযায়।
• ১১.........১১ হ’ল ৮১ টা ১ েৰ গিঠত সংখয্া৷ ইয়াক ৮১ েৰ হৰণ যায়, আৰু ইয়াৰ অংকেকইটাৰ েযাগফলেকা ৮১ েৰ হৰণ যায়।

সংখয্া এটাৰ এককৰ ঘৰৰ অংকেটাক ৮ েৰ পূৰণ কিৰ সংখয্ােটাৰ বাকী অংশৰ পৰা পূৰণফলেটা িবেয়াগ কৰক।
িবেয়াগফলেটা যিদ ২৭ েৰ হৰণ যায় েতেন্ত সংখয্ােটােৱা ২৭ েৰ হৰণ যাব। আৰু িবেয়াগফলেটা যিদ ৮১ েৰ হৰণ যায়
েতেন্ত সংখয্ােটােৱা ৮১ েৰ হৰণ যাব। এইেকইটাৰ ওেলাটা উিক্তেটােৱা সতয্।
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